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ความคดิเหน็เก่ียวกับปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการทาํศัลยกรรมของประชาชน 

ในเขตลาดกระบัง 

Factors that influence people's surgeries in LatKrabang, 
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บทคดัย่อ 

การศึกษาวิจยัครัง้นีมี้วตัถปุระสงค์ เพ่ือศึกษาความคิดเห็นเก่ียวกับปัจจยัที่มีอิทธิพลต่อการทําศลัยกรรมของประชาชนในเขต

ลาดกระบงั เป็นการวิจยัเชิงสํารวจ (Survey Research)  กลุ่มตวัอยา่ง (Sample) ได้แก่ ประชาชนในเขตลาดกระบงั จํานวน 400 คน  

โดยใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือ ในการวิเคราะห์ข้อมลูด้วยสถิติค่าร้อยละ (Percentage) ค่าเฉลี่ยเลขคณิต (Mean) ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน (Standard Deviation) ผลการวิจยัพบวา่ ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่เป็นเพศหญิงจํานวน 290 คน คิดเป็น ร้อยละ 72.5  มี

อายรุะหวา่ง 30-35 ปี จํานวน 250 คน คิดเป็น ร้อยละ 62.50รายได้ตอ่เดือนระหว่าง 20,001-30,000 บาท จํานวน 125 คน คิดเป็น ร้อย

ละ 31.25อาชีพพนกังานเอกชน จํานวน 260 คน คิดเป็น ร้อยละ 65.00สว่นใหญ่สมรสแล้ว จํานวน 258 คน คิดเป็น ร้อยละ 71.00ปัจจยั

ที่มีอิทธิพลต่อการทําศลัยกรรม คือการมีแพทย์ที่มีความรู้ความชํานาญในการทําศลัยกรรม อยู่ในระดบัมากที่สดุ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.72    

รองลงมาคือ มีบริการให้คําปรึกษา อยูใ่นระดบัมากที่สดุ คา่เฉลี่ยเทา่กบั 4.50 และการมีราคาที่มีความเหมาะสมในการทําศลัยกรรม อยู่

ในระดบัมากที่สดุ คา่เฉลี่ยเทา่กบั 4.44  และสถานภาพมีความสมัพนัธ์ที่ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 โดยมีคา่ Sig เทา่กบั 0.014 แสดง

สถานภาพมีความผลตอ่ความคิดเห็นของปัจจยัที่มีอิทธิพลตอ่การทําศลัยกรรม 

คาํสาํคัญ : ศลัยกรรม 

 

Abstract 

The objective of this study. The study on the factors that influence the public in the field of plastic surgery 

LatKrabang, Bangkok. The survey (Survey Research) sample (Sample) include the public in LatKrabang, Bangkok 400 

using a questionnaire. The data were analyzed by percentage (Percentage) Arithmetic (Mean), standard deviation 

(Standard Deviation) research found. Most respondents were female, 72.5 percent of 290 people aged between 30-35 

years, 250 people, representing 62.50 percent of the monthly income. 20,001-30,000 THB 125 per cent of private sector 

employees 31.25 260 people, representing 65.00 percent of the 258 married people, representing 71.00 percent of the 

factors influencing the surgery. Is a physician with expertise in surgery. In most Average of 4.72, followed by a consultation. 

In most Average of 4.50 and a price that is reasonable in surgery. In most Average of 4.44 and marital relationships are 

statistically significant at 0.05, with a .014 Sig status as a result of the factors influencing the surgery. 
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บทนํา 

ในปัจจุบนัการทําศลัยกรรมถือเป็นเร่ืองท่ีได้รับความนิยมจากคนจํานวนมากไม่เฉพาะกลุ่มเพศหญิงแต่ใน

กลุ่มเพชายเช่นเดียวกัน ด้วยความคิดเห็นต่อการทําศัลยกรรมท่ีเปลี่ยนแปลงไปทําให้คนในยุคปัจจุบันตัดสินใจ

ทําศลัยกรรมมากขึน้ สิ่งท่ีทําให้การทําศลัยกรรมกลายเป็นท่ีนิยมในทุกวนันีเ้ป็นเพราะ เทคโนโลยีทางการแพทย์ท่ี

ก้าวหน้าขึน้ทําให้การทําศลัยกรรมมีความปลอดภยัมากขึน้เมื่อเปรียบเทียบกับอดีต แรงจูงใจสําคญัท่ีทําให้การ

ทําศลัยกรรมแพร่หลายในทุกวนันี ้นัน่คือการท่ีมองเห็นตวัอย่างมากมายในสงัคมมองเห็นบคุคลรอบข้างท่ีผ่านการ

ทําศลัยกรรมโดยเฉพาะในวงการบนัเทิง ดารา นกัร้อง นกัแสดงเป็นผู้ปรากฏตวัได้พบเห็นกนัอยู่ทัว่ไปในสื่อเกือบทกุ

ประเภทถือเป็นตวัอยา่งท่ีสามารถมองเห็นได้ชดัเจนท่ีสดุ เพราะเป็นผู้คนให้ความสนใจอยู่ทกุวนัและการยอมรับการ

ทําศลัยกรรมทําให้มีความมัน่ใจในตวัเองมากขึน้  การศัลยกรรมเสริมสร้างหรือศลัยศาสตร์ตกแต่งความงามเป็น

สาขาวิชาหนึง่ของศลัยศาสตร์คือ วิชาท่ีเก่ียวกบัการผ่าตดั โดยเน้นเฉพาะการผ่าตดัท่ีเก่ียวข้องกบัรูปร่างท่ีปรากฏให้

เห็นภายนอกร่างกายให้ดปูกติ และมีการทํางานท่ีดี   

ผู้วิจยัเกิดความสนใจท่ีจะ ความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการทําศลัยกรรมของประชาชนในเขต

ลาดกระบังเพ่ือเป็นประโยชน์ด้านการศึกษาพฤติกรรมท่ีเปลี่ยนแปลงไปท่ีอาจส่งผลต่อความคิด ความเช่ือและ

วฒันธรรม 

 

วัตถุประสงค์ 

1. ความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีอิทธิพลตอ่การทําศลัยกรรมของประชาชนในเขตลาดกระบงั 

 

วิธีการดาํเนินการวิจัย 

การวิจยัครัง้นีเ้ป็นการศึกษาความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการทําศลัยกรรมของประชาชนในเขต

ลาดกระบังกรุงเทพมหานคร ซึ่งเป็นการวิจัยเชิงสํารวจ (Survey Research)  กลุ่มตัวอย่าง (Sample) ได้แก่ 

ประชาชนในเขตลาดกระบงั จํานวน 400 คน  โดยการคํานวณกลุม่ตวัอยา่ง ของ W.G Chochanและใช้แบบสอบถาม

เป็นเคร่ืองมือ  และมีการนําแบบสอบถามไปทดสอบและหาค่าสมัประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach) ซึ่ง

แบบสอบถามทัง้ฉบบัมีคา่ความเช่ือมัน่เทา่กบั 0.94 ในการวิเคราะห์ข้อมลูด้วยสถิติคา่ร้อยละ (Percentage) คา่เฉลีย่ 

เลขคณิต (Mean) สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) 

  

ผลการวิจัยและอภปิรายผล  

 ความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการทําศลัยกรรมของประชาชนในเขตลาดกระบงัสามารถสรุปผล 

และอภิปรายผลดงันี ้ 

 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป  

ตารางที่ 1 แสดงด้านเพศ 

เพศ จาํนวน ร้อยละ 

ชาย 110 27.5 

หญิง 290 72.5 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 1 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 290 คน คิดเป็น ร้อยละ 72.5 

รองลงมา คือ เพศชาย จํานวน 110  คน คิดเป็น ร้อยละ 27.5 ตามลาํดบั 

 

ตารางที่ 2 แสดงด้านอาย ุ

  

ตารางท่ี 2 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่มีอายรุะหวา่ง 30-35 ปี จํานวน 250 คน คิดเป็น ร้อยละ 62.50 

รองลงมา คือ ระหวา่ง 36-40 ปี จํานวน 77 คน คิดเป็น ร้อยละ 19.25 

  

ตารางที่ 3 แสดงด้านอาชีพ 

 

จากตารางท่ี 3  พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่มีอาชีพพนกังานเอกชน จํานวน 260 คน คิดเป็น ร้อยละ 

65.00 รองลงมา คือ นกัเรียน/นกัศกึษา จํานวน 96 คน คิดเป็น ร้อยละ 24.00  

 

ตารางที่ 4 แสดงด้านรายได้ตอ่เดือน 

 

อายุ จาํนวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา่ 30 ปี 23 5.75 

30-35 ปี 250 62.50 

36-40 ปี 77 19.25 

มากกวา่ 40 ปี 50 12.50 

รวม 400 100.0 

อาชีพ จาํนวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศกึษา 96 24.00 

พนกังานเอกชน 260 65.00 

ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ 31 7.75 

ธุรกิจสว่นตวั 13 3.25 

รวม 400 100.0 

รายได้ต่อเดือน จาํนวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา่ 15,000 บาท 66 16.5 

ระหวา่ง 15,000-20,000 บาท 84 21.00 

ระหวา่ง 20,001-30,000 บาท 125 31.25 

ระหวา่ง 30,001-40,000 บาท 75 18.75 

มากกวา่ 40,000 บาท 50 12.5 

รวม 400 100.0 
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 จากตารางท่ี 4 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่มีรายได้ต่อเดือนระหว่าง 20,001-30,000 บาท จํานวน 

125 คน คิดเป็น ร้อยละ 31.25 รองลงมา คือ รายได้ต่อเดือนระหว่าง 15,000-20,000 บาท จํานวน 84  คน คิดเป็น 

ร้อยละ 21.00 

 

ตารางที่ 5 แสดงด้านสถานภาพ 

 

จากตารางท่ี 5  พบว่าผู้ ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่สมรสแล้ว จํานวน 258 คน คิดเป็น ร้อยละ 71.00 

รองลงมา คือ โสด จํานวน 72 คน คิดเป็น ร้อยละ 18.00 

 

ตอนที่ 2  ความคิดเห็นเกี่ยวกับปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการทาํศัลยกรรมของประชาชนในเขตลาดกระบัง 

ตารางที่ 6 แสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีอิทธิพลตอ่การทําศลัยกรรมของประชาชนในเขตลาดกระบงั 
 

ปัจจัย 

ระดับของอทิธิพล 

X  S.D. 
การแปล 

ความหมาย 

1. การมเีคร่ืองหมายรับรองคณุภาพ 4.08 0.93 มาก 

2. การมเีคร่ืองมือ /อปุกรณ์ท่ีทนัสมยั 3.96 0.96 มาก 

3. ความมีช่ือเสยีงเป็นท่ีรู้จกั 4.24 0.86 มาก 

4. ราคามีความเหมาะสมในการทําศลัยกรรม 4.44 0.70 มาก 

5. การมีแพทย์ท่ีมีความรู้ความชํานาญในการทําศลัยกรรม 4.72 0.53 มากท่ีสดุ 

6. การมีแพทย์ท่ีคอยแนะนําก่อนและหลงัการทําศลัยกรรม 4.36 0.67 มากท่ีสดุ 

7. พนกังานมีความเอาใจใสใ่นการให้บริการ 4.30 0.74 มากท่ีสดุ 

8. มีการแจ้งให้ทราบกรณีมีการเปลีย่นแปลง 4.14 0.80 มาก 

9. มีขัน้ตอนการให้บริการไว้อยา่งชดัเจน 4.40 0.70 มากท่ีสดุ 

10.  มีความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ 4.41 0.65 มากท่ีสดุ 

11. มีการโฆษณาและประชาสมัพนัธ์ตา่งๆ ให้เห็นชดัเจน 4.20 0.71 มากท่ีสดุ 

12. มีการให้สว่นลด 4.24 0.90 มากท่ีสดุ 

13. มีบริการให้คาํปรึกษา 4.50 0.73 มากท่ีสดุ 

รวม 4.30 0.76 มากที่สุด 

 

สถานภาพ จาํนวน ร้อยละ 

โสด 72 18.00 

สมรส 285 71.25 

หม้าย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ 43 10.75 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 6 พบว่า ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการทําศลัยกรรม คือการมีแพทย์ท่ีมีความรู้ความชํานาญในการ

ทําศลัยกรรม อยูใ่นระดบัมากท่ีสดุ ค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.72    รองลงมาคือ มีบริการให้คําปรึกษา อยู่ในระดบัมากท่ีสดุ 

คา่เฉลี่ยเท่ากับ 4.50 และการมีราคาท่ีมีความเหมาะสมในการทําศลัยกรรม อยู่ในระดบัมากท่ีสดุ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 

4.44  ในสามอนัดบัแรกท่ีเป็นปัจจยัในการพิจารณา 

 

ตารางที่ 7 ผลการวิเคราะห์สมมติฐาน 
 

 สถาน 

ภาพ 

N X S.D F-test Sig 

ความสมัพนัธ์ตอ่ความคดิเห็นของ

ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลตอ่การ

ทําศลัยกรรม 

โสด 229 3.75 0.48 3.91 0.0014* 

สมรส 150 3.63 0.36 

หม้าย 17 3.71 0.37 

หยา่ร้าง 4 3.89 0.41 

รวม 400 3.92 0.42 

*  มีนยัสาํคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

 จากตารางท่ี 7  พบวา่ สถานภาพมีความสมัพนัธ์ท่ีระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 โดยมีค่า Sig เท่ากบั 0.014 

แสดงสถานภาพมีผลตอ่ความคิดเห็นของปัจจยัท่ีมีอิทธิพลตอ่การทําศลัยกรรม 

 

อภปิรายผล 

ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการทําศลัยกรรม คือการมีแพทย์ท่ีมีความรู้ความชํานาญในการทําศลัยกรรม รองลงมา

คือ มีบริการให้คําปรึกษา และการมีราคาท่ีมีความเหมาะสมในการทําศัลยกรรม ทัง้สามอันดับแสดงให้เห็นว่า

ประชาชนต้องการแพทย์ท่ีมีความรู้ความชํานาญเพ่ือสร้างความมัน่ใจในการทํา ทัง้นีอ้าจเพราะบุคคลท่ีต้องการ

ทําศลัยกรรมเพ่ือความสวยงาม การแก้ไขปัญหาท่ีเกิดขึน้ให้มีความสวยงาม ในขณะเดียวกนัก็ต้องการสถาบนัหรือ

ร้านท่ีสามารถให้คําปรึกษาได้เพ่ือช่วยให้หาข้อมลูสาํหรับการตดัสนิใจได้ง่ายขึน้ในการเข้าใช้บริการ และควรมีราคาท่ี

เหมาะสม ปัจจยัเร่ืองราคายงัมีความสาํคญัอยูม่าก เน่ืองจากหากต้องเสยีคา่ใช้จ่ายแล้วผู้บริโภคก็เกิดการคาดหวงัใน

ผลลพัธ์ท่ีได้ตามราคาท่ีได้ถกูจ่ายออกไป  ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของ ก่ิงกาญจน์  ผิวเผือกและคณะ .(2555).ได้

ศึกษาทศันคติของวยัรุ่นไทย ในเขตวฒันาท่ีมีต่อการทําศลัยกรรมในปัจจุบนัมีวตัถปุระสงค์เพ่ือศึกษาความคิดเห็น

เก่ียวกบัทศันคติของวยัรุ่นว่ามีความคิดเห็นอย่างไรเก่ียวกบัการทําศลัยกรรม ท่ีเร่ิมเข้ามามีบทบาทในปัจจุบนั การ

ทําศลัยกรรมนา่จะสง่ผลให้เกิดความแตกตา่งกนัในเร่ืองความเห็นด้วยและไมเ่ห็นด้วยของพฤติกรรมบคุคลและปัจจยั

ท่ีมีอิทธิพลต่อกาตดัสินใจตามไปด้วย ด้านวิเคราะห์สมมติฐานเก่ียวกบัสถานภาพว่ามีผลต่อความคิดเห็นในปัจจัย

เก่ียวกับการทําศัลยกรรมแสดงให้เห็นว่า ถึงแม้ว่าผู้ ตอบแบบสอบถามจะมีการสมรสโดยมีครอบครัวแล้ว การ

ทําศลัยกรรมก็ยงัเป็นสิง่ท่ีผู้ตอบแบบสอบถามให้ความสนใจ 
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